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20.04.2022 

Niederschrift 

Öffentlicher Teil 

Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/WVLQ/03/22 
 Sitzungstermin: Dienstag, 22.03.2022 17:00 bis 18:59 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses, Markt 1 

 

Beginn des öffentlichen Teils: 17.00 Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  18.53 Uhr 

Anwesend 

Ausschussvorsitzender 
Herr Ulrich Thomas  

Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Hans-Joachim Wagner  

Ausschussmitglieder 
Herr Karsten Dannenberg  
Herr Andreas Damm  
Herr Torsten Höher  
Frau Sonja Große  
Herr Dr. Christian Schickardt Vertreter von Frau StR Schleritt 
Herr Reinhard Fiedler  

Verwaltung 
Herr Henning Rode  
Frau Nicole Risse  
Frau Susanne Krüger  

Schriftführer 
Frau Katrin Hund  

Abwesend 

Ausschussmitglieder 
Frau Anke Schleritt vertreten durch Herrn Dr. Schickardt 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 

TOP 3 Bericht der Verwaltung 

TOP 3.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-
schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

TOP 3.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

TOP 3.3 Sachstandsbericht zur Entwicklung der Infrastruktur in der Welterbestadt Quedlinburg 

TOP 4 Fachgespräch mit dem Geschäftsführer der Stadtwerke Quedlinburg GmbH 

TOP 5 Vorlagen 

TOP 5.1 Förderrichtlinie der Wirtschaftsförderung 
Vorlage: BV-WVLQ/004/22 

TOP 6 Anträge 

TOP 7 Anfragen 

TOP 8 Anregungen 
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TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 

TOP 16 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-
chem Inhalt 

TOP 17 Schließen der Sitzung 

 

 

Protokoll - Öffentlicher Teil – 

 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-
wesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Der Ausschussvorsitzende, Herr StR Thomas, begrüßt die Ausschussmitglieder, Mitarbeiter der 
Verwaltung und Gäste zur Sitzung. Er stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß erfolgt ist. Von 
8 Ausschussmitgliedern sind 8 Mitglieder anwesend. Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung bestätigt. 
 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 3 Bericht der Verwaltung 

zu TOP 3.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

Es wurden in der Zeit vom 03. 03. 2022 bis zum heutigen Tag keine Beschlüsse, Eilbeschlüsse 
und Eilentscheidungen durch den Oberbürgermeister gefasst. 
 
 

zu TOP 3.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Herr Rode, Wirtschaftsförderer der Welterbestadt Quedlinburg, berichtet dem Ausschuss: 
 

1. Entwicklung der Infrastruktur 
 
Breitbandausbau-Weiterentwicklung 
Sachstand: Ausschreibung weiße Flecken endet am 31. März 2022, 
es werden intensive Gespräche zum Glasfaserausbau geführt, 
detaillierte Berichte erfolgen in den Sitzungen der Ortschaftsräte Gernrode und Bad Su-
derode 
 

 
 
 
 



Niedersch r i f t  ÖT  

SI/WVLQ/03/22 Seite 3 von 5 

 

 

zu TOP 3.3 Sachstandsbericht zur Entwicklung der Infrastruktur in der Welterbestadt 
Quedlinburg 

Der Wirtschaftsförderer, Herr Rode, informiert:  
 
Industriegebiet Quarmbeck: 

- am 7. 3. 2022 erfolgte ein Gespräch zwischen dem Kulturminister Robra und dem Ober-
bürgermeister in der Staatskanzlei 

- eine Stellungnahme der Landesdenkmalpflege zum Industriegebiet wird bis spätestens 15 
KW 2022 erwartet 

 
 
Herr Haberta, Ingenieurbüro Richter, präsentiert den Ausschussmitgliedern den 
Sachstand: 
 
Sanierung Freizeit- und Sportanlage Grundschule „Am Kleers“: 

- Aufgabe war Wiederherstellung der Gebrauchsfähigkeit der Sportanlage 
- Wunsch nach Integration möglichst vieler Sportmöglichkeiten  
- aufgrund der kompakten Flächen der Sportanlage wurde eine Multifunktionsspielstätte er-

arbeitet 
- Planung erfolgte gemeinsam mit Schule und Schulverwaltungsamt 
- entworfene Spielstätte wird anhand einer Powerpoint-Präsentation detailliert erläutert 
- Betriebsfähigkeit ist bis Oktober 2023 hergestellt 
- Nutzung durch Sportvereine und im Freizeitbereich wird durch WES Quedlinburg entschie-

den 
 
 
 
 

zu TOP 4 Fachgespräch mit dem Geschäftsführer der Stadtwerke Quedlinburg GmbH 

Der Ausschussvorsitzende, Herr StR Thomas, begrüßt den Geschäftsführer der Quedlinburger 
Stadtwerke GmbH, Herrn Eiko Fliege, zum Fachgespräch mit den Ausschussmitgliedern. 
 
Herr Fliege berichtet dem Ausschuss in einem Impulsreferat über seinen Start als Geschäftsführer 
und detailliert zu den Strukturen und den Plänen der Firma Stadtwerke GmbH. 
 
Die Ausschussmitglieder treten mit dem Geschäftsführer der Stadtwerke in einen regen Dialog.  
 
Im Ergebnis der Debatte hält der Ausschussvorsitzende, Herr StR Thomas, fest: 
 

- Der Bauausschuss der WES wird gebeten zu prüfen, inwieweit im Weltkulturerbe der Ein-
bau erneuerbarer Energien realisiert werden kann. 

- In diesem Zusammenhang und unter Beachtung der Diskussion im Bauausschuss wird 
weiterhin angeregt, dass die Verwaltung konkrete Dach- oder ähnliche Flächen benennt, 
die gemeinsam mit den Stadtwerken als PV-Flächen entwickelt werden können. 

- In der Welterbestadt soll das Thema E-Mobilität priorisiert werden. 
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zu TOP 5 Vorlagen 

zu TOP 5.1 Förderrichtlinie der Wirtschaftsförderung 
Vorlage: BV-WVLQ/004/22 

 
Herr StR Thomas schlägt vor, den Punkt 7.2 der Förderrichtlinie dahingehend wie folgt zu ändern: 
 
Die Entscheidung der Förderfähigkeit der eingereichten Anträge trifft die Stadtverwaltung im Ein-
vernehmen mit dem Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss. 
 
Der Ausschuss stimmt dieser Änderung mit 8 von 8 Stimmen zu.  
Die Änderung wird in den Wortlaut des Beschlussvorschlags aufgenommen. 
 
Beschluss: 
 
Der Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss der Welterbestadt Quedlinburg (WVLQ) 
beschließt die sofortige Inkraftsetzung der „Richtlinie für die Bezuschussung von Aktivitäten der 
Gewerbetreibenden der Welterbestadt Quedlinburg zur Stärkung der Attraktivität des Einkaufser-
lebnis historische Innenstadt ©“, einschließlich der Änderung zu Ziffer 7.2 vom 22.03.2022. Die 
Verwaltung der Welterbestadt Quedlinburg wird beauftragt, eine jährliche Evaluation der Förder-
richtlinie im WVLQ vorzunehmen. Daraus erfolgende inhaltliche Änderungen der Richtlinie sind 
dem WVLQ zum Beschluss vorzulegen. Die Verwaltung wird weiterhin beauftragt, jährlich die 
haushalterischen Voraussetzungen für eine angemessene Bewirtschaftung der Richtlinie zu schaf-
fen. 
 
geändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 6 Anträge 

Es liegen keine Anträge im öffentlichen Teil der Sitzung vor. 
 
 
 

zu TOP 7 Anfragen 

Herr StR Thomas fragt an, wie der aktuelle Sachstand Sanierung der Zufahrt Neustädter Grund-
schule von der Weberstraße aus ist und bittet um schriftliche Beantwortung.  
 
 
 

zu TOP 8 Anregungen 

 
Herr StR Thomas regt an, in einer der nächsten Ausschusssitzungen mit dem Geschäftsführer der 
WoWi GmbH, Herrn Breuel, ein Fachgespräch zu führen. 
 
Herr Ausschussvorsitzender StR Thomas eröffnet um 18.52 Uhr die Einwohnerfragestunde. Es 
sind keine Einwohner anwesend, die Einwohnerfragestunde wird geschlossen. 
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zu TOP 9 Schließen des öffentlichen Teils 

Der öffentliche Teil der Sitzung wird durch den Ausschussvorsitzenden um 18.53 Uhr geschlossen. 
 
 
 
 

zu TOP 16 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Der Ausschussvorsitzende, Herr StR Thomas, gibt bekannt, dass der Wirtschafts-, Vergabe- und 
Liegenschaftsausschuss des Stadtrates der Welterbestadt Quedlinburg beschlossen hat, den Auf-
trag für die Sanierung der Freizeit- und Sportanlage Grundschule „Am Kleers“ Fichtenstraße, 
06484 Quedlinburg an die Firma Keller Tersch GmbH, Am Anger 20 in 39218 Schönebeck in Höhe 
von brutto 296.388,68 Euro zu erteilen. 
 
 
 
 

zu TOP 17 Schließen der Sitzung 

Um 18.59 Uhr wird die Sitzung durch den Ausschussvorsitzenden, Herrn StR Thomas, geschlos-
sen. 
 
 
 
 

 
gez. U. Thomas             gez. H. Rode 
Ulrich Thomas 
Vorsitzender 
Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss 
der Welterbestadt Quedlinburg  

Henning Rode 
Wirtschaftsförderer 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
 
gez. Katrin Hund 
Katrin Hund 
Protokollantin 
 


